



广宁县构建覆盖城乡、多元协同的健康养老服务体系建设

深耕医养融合 守护桑榆晚年

□邓杰语

广宁县60岁以上常住老年人10.74万,占总人口比例约20%,老龄化问题愈发突出。为护航老年人幸福晚年,近年来,广宁县紧扣老年人“病有所医、养有所安”的核心需求,从硬件升级、服务优化、保障强化三个维度全面推进,构建起覆盖城乡、多元协同的健康养老服务体系建设,成功入选“中国康养产业可持续发展能力百强县”。



探索多元服务模式

“去年刚到康养中心的时候,我内心非常抵触,拒绝参加任何活动。但现在,我在这里找到了家的温暖和归属感。”谈及在广宁县中医院康养中心的日子,88岁的冯伯感慨万千。

冯伯是广宁县人,因子女均在外地工作,独自生活多年。去年,一场意外摔伤,他开始漫长的住院治疗之路。为让他得到更周全的照料,冯伯出院后,便被子女送到了广宁县中医院康养中心。

初到中心时,因内心抵触,冯伯终日卧床、精神不振,连吃饭也需要护理员喂。为此,护理员给他制定康复计划,通过怀旧疗法、正向激励、同伴支持、亲情联动等方法,帮他重建社交信心。如今,冯伯性格愈发开朗,与院内其他老年人打成一片。他亦从此前的难以自主行走,蜕

变为现在的常拄着拐杖散步。

冯伯的变化,是广宁县大力破解医疗与养老资源衔接不畅问题,探索多元服务模式,实现医养资源高效整合的生动成果。

据悉,广宁县中医院康养中心于2024年7月正式启用,作为集医疗护理、养老服务、康复治疗于一体的综合服务基地,其核心目标是破解失能老人“带病养老”的痛点难题。它规划有12类功能分区,涵盖康复治疗室、中医诊室、多功能活动室等,同步配备医疗级防滑地面、智能呼叫系统等适老化设施,以全方位保障老人生活与健康。目前,该中心已入住长者73人,入住率达92%,其优质的服务赢得入住群众的一致点赞。

在医养结合领域积极探索的,还有江屯中心卫生院。该院

于2022年9月在全县率先建成并试运行医养结合服务中心。该中心配备多功能活动室、康复治疗室、心理咨询室等功能空间,融合生活照料与医疗服务,可根据老人需求灵活调整医与养的服务配比。目前已已有39名长者入住,实现良性运营。

谭布镇卫生院等基层医疗机构,也在稳步推进医养结合项目建设。这些项目旨在打造集医疗、康复、养老服务于一体的综合服务平台,大幅满足辖区基层老年人的健康养老服务需求,进一步完善县域医养结合服务网络。

此外,广宁县在农村地区推广互助养老模式,组织低龄健康老人和志愿者为周边失能、高龄老人提供日常探访、基础照料和精神慰藉,有效填补农村养老服务空白。

广州市荔湾区婴幼儿照护服务体系提质升级

托举婴幼儿幸福成长

□胡心怡



课堂惠及500余个家庭。全区20家社区卫生服务中心主动延伸服务触角,为500多户来穗家庭提供

上门养育指导,将生长发育评估、营养喂养、疾病预防等专业服务送进家门,增强来穗家庭的获得感与幸福感,推动普惠托育服务覆盖更多群体。(作者单位:荔湾区卫生健康局)

惠州市惠阳区医疗集团启动

推动区域医卫一体化发展

惠州讯 日前,惠州市惠阳区举行医疗集团启动仪式,区政府向惠州市第六人民医院授予“惠州市惠阳区医疗集团总医院”牌匾,其余13家成员单位同步授牌,标志着该区深化医药卫生体制改革迈入资源共享、体系整合、一体化发展的新阶段。该集团以惠州市第六人民医院为牵头单位,联合全区公立医疗卫生机构共同组建,致力打造资源配置更优、服务能力更强、就医体验更佳、健康产出更高的医疗卫生服务新体系。

为破解医疗资源分布不均、

基层服务能力薄弱、就医秩序不够优化等发展瓶颈,惠阳区出台《惠阳区紧密型城市医疗集团建设工作方案》,推动区域医疗卫生服务从“单点提升”向“系统重构”转型升级。

新成立的医疗集团以构建紧密型共同体为核心,通过对成员单位的有效整合,组建统一法人“惠州市惠阳区医疗集团总医院”。成员涵盖区第二人民医院、区中医院、区妇幼保健院、区慢性病防治站以及各街道社区卫生服务中心、镇卫生院和行政村卫生站。集

团实行党委领导下的院长负责制,市第六人民医院党委书记和院长分兼总医院党委书记和院长,其他核心成员单位负责人进入总医院领导班子,实现管理协同、责任共担。

为建立科学分级诊疗制度,集团将全面推进“六统一”管理:统一行政管理,统筹运营与绩效考核;统一人员管理,推动人才区镇流动、下沉基层;统一财务管理,实行“一本账”核算;统一质量管理和健康管理与公卫管理中心;统一药械管理,建立集中采购配送体系;统一信息管理,打通成员单位信息壁垒,打造“一张网”数据共享格局,实现电子健康档案连续记录、检查检验结果互认与远程医疗协同。

集团在启动后将重点推进家庭医生签约、优质资源下沉、分级诊疗、医疗融合、全生命周期健康管理、利益共享、中医药服务、人才引进培养等八项工作。如,将区级专家纳入家庭医生团队,总院至少1/3门诊号源和1/4住院床位向基层开放,建立慢性病区、镇、村三级联动管理模式;创新“公卫专员”责任制,推动临床与公卫深度融合。

为保障医疗集团行稳致远,惠

阳区成立以区政府主要领导负责的医疗集团管理委员会,统筹协调组织、编办、发改、财政、人社、卫健、医保等十多个部门协同推进,在制度、人员、资金、信息化等方面给予全力支持。管委会将定期督导考核,重点评估资源下沉、分级诊疗、家庭医生签约等指标,确保改革成果更多更公平惠及全体市民。

展望“十五五”,集团建设将从“建机构”转向“强机制、提能力”的关键阶段,通过构建“1+3+10+102”区域医疗管理模式(即1家综合医院、3家专科医院、10家基层医院、102间村卫生站),推动人员与技术深度下沉,恢复联合病房,普及专家工作站,让农村群众不出镇即可享受优质服务。同时,强化科技赋能,在影像、心电、检验等中心广泛应用AI质控与智能辅助诊断,打造“永远在岗的专业医疗队”,提升服务辐射能力。(苏秉成)

北大深圳医院AI智能体“贝家族”亮相

将辅助破解住院陪护与手术安全难题

深圳讯 目前,北京大学深圳医院(以下简称“北大深圳医院”)发布国内首个免陪照护智能体“贝小护”和首款围手术期患者安全AI智能体“贝小慧”。

加上此前已落地的门诊全流程云陪诊智能体“贝大夫”和运动处方AI智能体“贝小康”,医院AI“贝家族”已覆盖门诊、住院、手术、康复全场景,落地应用场景达到70余个,以患者为中心的数智医疗新模式正加速成型。

**覆盖70+场景
AI“贝家族”重塑就医体验**

“住院陪护不专业,家属牵挂放不下”“手术前后风险难预测”等问题,一直是群众就医过程中颇为关心的现实痛点。对此,北大深圳医院给出了科技赋能的解决方案。

作为广东省“免陪照护病房”首批试点单位,北大深圳医院基于近10年智慧病房建设经验,整合3年15.8万患者临床照护数据,联合科技企业打造了“贝小护”。

“贝小护”借助AI大模型技术,通过1核心智能引擎、4终端、1管平台,构建了“护士主导—医疗护理员执行—患者参与—护士质控”的闭环协同模式。从病情评估、计划生成、任务执行到风险预警、家属连接、质量管控,实现患者全流程闭环管理,让专科护理更精准,陪护服务更高效,有效破解了“一人住院全家累”的困境。

而“贝小慧”则专注于手术患者安全保障,通过构建全流程风险画像,实现“评估—预测—干预—评价”的全闭环管理,为手术患者筑牢安全防线。

“AI医疗带来的不仅是工具升级,更是整个医疗服务体系的重

塑。”北大深圳医院信息中心主任陈春涛表示,通过打造AI智能体“贝家族”特色品牌,以数智赋能医院高质量发展,既提升了医院管理的精细化水平,又让医疗服务更具人文温度。

北大深圳医院院长梁真表示,医院正以更系统的布局冲刺新高度,致力打造具有示范效应的数智医疗新模式,助力多层次集团化高质量发展,让群众在数字化的医疗健康服务中更有获得感和安全感。

**国内首个医院
数智治理团体标准发布**

现场同步发布了国内首部《智慧医院管理型大数据综合治理与应用指南》团体标准。

该标准在国家卫健委医院管理研究所指导下,由北大深圳医院与全国卫生产业企业管理协会联合主编,汇集了国内数十家顶尖医疗机构的智慧,覆盖医务、人力、财务、资产、科研、运营六大核心医院管理场景,明确了数据采集、质量控制、AI应用、安全管理等全流程规范,为医院从“经验管理”向“数据驱动管理”转型提供了重要技术支撑。

多年来,北大深圳医院在智慧医疗领域持续深耕,已发布标准和指南14个,发表论文41篇,获国自然课题立项4个,出版《医院高质量发展案例汇编——智慧医院建设篇》等,形成“实践—研究—转化”的良性循环。

当天,北大深圳医院还与多家科技企业签订战略合作协议,旨在共同推动信息技术与医疗健康的深度融合,促进医工结合与产学研协同创新,加强国产化技术应用,加速医院数字化、智能化转型升级,携手构建数智医疗新生态。(北京大学深圳医院)

首届暨南护理人文与安宁疗护学术研讨会在穗召开

为安宁疗护事业献智

广州讯 近日,由暨南大学、暨南大学护理学院主办的第一届暨南护理人文与安宁疗护学术研讨会在广州举行,会上同步举行生命关怀与安宁疗护微专业启动仪式。国内相关领域顶尖专家、全国各级医疗卫生机构护理工作者、护理院校师生等300余名代表参会,围绕人文护理与安宁疗护的理论创新、实践探索与人才培养展开深入交流。

安宁疗护是健全全生命周期健康服务体系的关键环节,也是积极应对人口老龄化国家战略的重要部署,广东正通过体系建设与服务全覆盖,推动有尊严的临终关怀成为普遍可及的服务。在此背景下,此次会议聚焦行业需求,旨在搭建高水平跨

学科交流平台,推动护理学与多学科深度融合,为守护生命尊严与安宁凝聚智慧力量。会议期间,国内顶尖专家带来多场聚焦学科前沿与实践应用的主旨报告,12月13日还开设安宁疗护生命奶茶店工作坊、青年学者创新论坛及硕博士研究生论坛,以多元化形式持续围绕安宁疗护领域关键议题深化研讨。

此外,会上同步启动生命关怀与安宁疗护微专业建设。该专业回应老龄化社会的现实需求,重点采用双轮驱动的培养模式,依托“安南睦北”课题组跨校协作优势,整合暨南大学、首都医科大学两校教学科研资源,培养复合型安宁疗护人才,为行业注入新活力。(龚霓)

珠海市全年开展健康讲座432场

珠海讯 近日,一场以“青春期的健康守护,让我们携手同行”为主题的健康科普讲座在珠海市金湾区金海岸中学结束,标志着由珠海市卫生健康局与珠海市教育局共同主办的“时令节气与健康”主题系列活动圆满落幕。

据悉,系列活动将校园作为主阵地,覆盖全市各区的小学、初中、高中及职中等全学段,围绕青

少年群体常见的健康问题展开宣传教育。全年累计开展健康讲座432场、中医药文化活动近30场,覆盖青少年超过12万人次,逐步构建起家庭、学校、社会协同参与的青少年健康防护体系。

接下来,珠海将继续以节气文化为连接点,整合多方资源,深化家校社协同机制,让健康的种子在青少年心中生根发芽。(刘星)

